

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele nu se inapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrației „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:	
Pe un an	50 Lei		Pentru publicațiuni oficioase, concurse edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei	
Pe jumătate de an	25 „			
Pe un pătrar de an	12 1/2 „			
Un număr	1 Leu.			
Pentru străinătate pe un an	80 Lei.			

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 4734 E. ex 1924

Cătră

On. Oficii parohiale din dieceza ort. rom. a Caransebeșului

În nex cu circularul nostru ddto 8 Mai a. c. Nr. 2087 E ex 1924 se aduce la cunoștință acelora pe cari îi privește, că după ce nici până în zi de astăzi nu s'au achitat toate restanțele în competențele diecezane, în conformitate cu concluzul Sinodului eparhial Nr. pot. 43 din anul 1924, se fac acum la Consistorul nostru eparhial pregătirile necesare, ca pe spesele celor ce se vor afla vinovați, să se trimită comisari la fața locului, pentru a se pune capăt întrelăsărilor, cărora este a se atribui, că restanțele în competențele diecezane nu s'au încassat.

Caransebeș, în 10 Noembrie 1924.

Episcopul diecezan
Dr. Iosif Tr. Badescu

Revendicăm biserica din Jitin.

Acum, când mai în toate ziarele se poate ceti, cum poporul român — în urma pașului neprecugetat al Mitropolitului Atanasie și a celor 37 de protopopi — a fost desbinat, și azi încetul cu încetul își revine la vechea credință, întorcându-se cu părinți și cu copii, ba în unele locuri și cu preoții, la biserica mamă, gândurile mele rezlețe se furișează până la o comună mi-

cuță cu peste 500 locuitori și care se află la poalele unor munți din Banat, nu departe de Oravița, și se numește *Jitin*.

Și poporul acestei comune sărace reprezintă un caz unic în felul lui pentru biserica ortodoxă română. Incepând din cele mai depărtate vremuri locuitorii ei au fost creștini ortodocși, iar pe timpul Mariei Terezia, când prin unele legi li-se da drept de a-și înființa mai fiecare comună biserica și școala sa, această mână de oameni, cu credința în Dumnezeu, s'au pus pe muncă și din sudorile lor și-au ridicat un altar de închinare, o biserică, așa după cât le-au permis slabele lor puteri.

Și această biserică, în care își aduceau Românii creștini prinosul recunoștinții lor față de Dumnezeu și din care plecau acasă cu sufletele mai ușurate și mai mângăiate, a rămas a lor timp îndelungat, până când agenții unației nu au început a străbate și Banatul. Și cum glasul acestor oameni a avut răsunet în unele locuri, și credincioșii, te miri din ce motive sau ademeniri, și-au părăsit credința străbună și au trecut la papistași, așa în a. 1881 și locuitorii comunei *Jitin* s'au lăsat amăgiți și au trecut la credința *gr. catolică* cu tot cu preot, cu dotațiunea preotului (sesiunea parohială de 32 jug.) și cu biserica, rămânând numai vr'o 15—20 de familii nedestulpiți de credința lor.

Pașul s'a făcut, și poporul numai după aceea, poate plin de remușcări sufletești, poate trezindu-se din toropeala amăgirilor, cu care a fost convertit, destul că, dându-și seama de situația în care se află, în scurtă vreme s'a reîntors la credința străbună, afară de câteva familii. Dar pecețile puse odată pe biserică și pe sesiunea parohială au rămas și până azi. Locuitorii reîntorși la credința străbună nu mai puteau să-și redobândească bunul avut, fiindcă acest lucru nu era doară pe plac nici guvernului dela Budapesta, nici fostului rege apostolic, care în suflet interesele papilor dela Roma. Ce



de făcut, decât să-și clădească din nou o biserică. Și fiindcă vremurile se înăspriseră, nu mai fură capabili de a-și zidi o biserică, ca și cea veche, ci fură nevoiți a cumpăra una de bârne dela comuna *Ticvaniu-mic*, biserică pe care și aceștia, la rândul lor, au fost cumpărat-o dela comuna *Măidan*. Și la această biserică mică și umilită aleargă și caută mângăierea sufletească sute de suflete, în timp ce la biserica cealaltă abia sunt numai câțiva credincioși. Credincioșii greco-catolici fiind foarte reduși la număr nu au preot, au însă un administrator dintr'o comună învecinată, care în schimbul sesiunii de 32 jughere de pământ le îndeplinește serviciile, iar preotul ortodox este lipsit cu desăvârșire de această dotațiune preotească și își duce necazul așa cum dă Dumnezeu.

Dl Al. Lăpădat, ministru al Cultelor, într'o ședință a Consistorului superior bisericesc a făcut importante declarații cu privire la retrocedarea unor biserici. Și fiindcă dl ministru a dat chestiunile acestea unei comisii spre studiere, ar fi de dorit, ca și cazul cu biserica dela Jitin să fie supus acestei comisii, pentru că după drept și dreptate atât biserica, cât și sesiunea parohială se cuvine bisericii ortodoxe.

Acestea le scriu nu pentru a supăra pe confrății noștri uniți, ci pentru a revendica un drept al unor bieți ortodocși, cari au fost zeci de ani nedreptățiți.

D. I.

Congresul național-bisericesc.

(Continuare.)

În ședința a VII-a se debate raportul Consistorului mitropolitan privitor la salarizarea funcționarilor consistoriali.

Congresul ia act de raport, aprobând pașii întreprinși de Consistorul mitropolitan și-l invită să continue cu stăruință demersurile la guvernul țării, ca tuturor funcționarilor din serviciul centrelor bisericești să li se recunoască dreptul la gradațiuni și la acordarea gradațiilor să li se socotească toți anii de serviciu împliniți în aceste funcții bisericești și școlare. În ce privește acordarea sporurilor de scumpete, slujbașii bisericești să se asimileze funcționarilor din serviciul statului.

Raportorul comisiei bisericești prezintă raportul special al Consistorului mitropolitan despre constatarea averilor și venitelor bisericești și propune, iar congresul ia act cu mulțumire de demersurile Ministerului Cultelor și Artelor, prin care se inițiază înlăturarea unei nedreptăți din trecut, care apasă greu asupra bisericii și a clerului din Mitropolia ortodoxă română a Ardealului, și invită Consistorul mitropolitan, să urmărească această vitală chestiune cu toată atenția, intervenind în chipul ce-l va afla de bun.

Comisia bisericească prin raportorul Dr G. Ciuhandu referență asupra memoriului preoților văduvi, care neapartinând competenței Congresului, se înaintează forului în drept, care este Sf. Sinod episcopesc al mitropoliei noastre.

Dr G. Ciuhandu, raportorul comisiei bisericești, citește raportul general al Senatului bisericesc mitropolitan.

Congresul îl ia în general la cunoștință.

În desbatere specială punctele referitoare la lucrările administrative se iau la cunoștință.

Congresul constată apoi necesitatea de a se introduce conferințe cu asesorii referenți ai eparhiilor, în scopul de a se promova unitatea în vederi și în procedurile administrative.

Referitor la dezvoltarea organizației bisericești, Congresul invită Consistorul mitropolitan a continua stăruitor la eparhii demersurile pentru arondarea nouă a protopopiatelor și pentru constituirea de parohii și filii în tot locul unde cere trebuința.

Congresul își exprimă profunda sa mulțumire sufletească pentru vizitațiile canonice săvârșite de PP. SS. Chiriarii.

La punctul privitor la vizitațiile protopresbiterilor, Consistorul mitropolitan este invitat să ia măsuri la eparhii, ca vizitațiile canonice și administrative ale protopresbiterilor să se facă cât mai intensiv, dându-se specială atențiune atât contactului edificator cu poporul credincios, cât și controlului învățământului religios din școală.

Referitor la preoții misionari ai eparhiilor, Congresul ia act despre instituirea de preoți misionari eparhiali și invită Consistorul mitropolitan să organizeze acest serviciu până și în protopopiate. În ce privește propaganda religioasă morală, Congresul:

a) află salutară și necesară atragerea sfințelor mânăstiri și schituri în acțiunea misionară;

b) Pentru câștigarea mijloacelor materiale necesare spre ajungerea scopului de propagandă religioasă, hotărăște deschiderea unei colecte între credincioșii mitropoliei și cererea de ajutoare dela stat. Eparhiile vor lua în bugetele lor an de an sume mai însemnate.

c) Reînființarea de mânăstiri în eparhii.

În chestia sectarilor Congresul ia la cunoștință raportul Consistorului mitropolitan și constată, că această chestiune nu este curat bisericească, ci sectarismul este menajat de curentele politice iredentiste, cari atacă integritatea statului. Este deci interesat direct și statul, nu numai biserica. Congresul decide deci, să se intervină la organele conducătoare ale țării, pentru ca să reglementeze situația de drept a sectelor și să le urmărească cu atențiune propaganda, luând sancțiuni, când acestea depășesc cadrele legii. Biserica de altă parte să organizeze o propagandă vie cu concursul preoților misionari și a persoanelor angajate în învățământul religios.

Tot în ședința VII. Congresul a avut ca oaspe pe dl Al. Constantinescu, ministrul agriculturii, care în vorbirea sa — la cuvintele de bineventare ale I. P. S.

Mitropolit Nicolae — a promis tot sprijinul pentru propășirea bisericii noastre ortodoxe, pe care a asemănat-o cu lacul Vitezda, în care a intrat neamul nostru și a ieșit vindecat și luminat.

În ședința VIII-a deputatul Dr. Ioan Lupaș face propunerea, ca în vederea unei apropieri și colaborări a bisericilor ortodoxe între sine și pentru de a pregăti cât mai curând elementele capabile să susțină contactul cu celelalte biserici ortodoxe și să contribuie la opera de înfrățire universal-creștină; —

Consistorul mitropolitan să fie invitat a studia modalitățile potrivite pentru întreținerea gratuită și educația câtorva studenți creștini ortodoxi din Cehoslovacia, Jugoslavia, Grecia, Bulgaria, Albania și Ungaria în academiile și institutele teologice ale mitropoliei noastre în schimbul unor studenți români ortodocși, cari să fie primiți în condițiuni similare în institutele teologice ortodoxe ale țărilor amintite. Pentru înfăptuirea neîntârziată a acestei cerințe a vremii, să se facă intervenție stăruitoare la Ministerul Cultelor, pentru acordarea fondurilor necesare în buget, — iar la Ministerul de Externe pentru înlesnirea contactului pe cale diplomatică între autoritățile mitropoliei noastre și între ale bisericilor ortodoxe amintite mai sus.

Congresul admite propunerea și o transpune Consistorului mitropolitan spre ulterioară afacere.

Urmează raportul comisiei pentru unificarea bisericească.

Congresul ia act despre lucrările comisiei congresuale pentru unificarea bisericii și acordă o nouă delegație acestei comisii, pentru a se înfăptui cât mai în grabă marea operă de unificare bisericească și așteaptă în permanență propunerile comisiei, rezervându-și dreptul de a decide.

Aceeași comisie prezintă propunerea pentru modificarea articolelor 146 și 155 din Statutul organic cu prevedere la noul text al Statutului organic în urma organizării unitare a bisericii ortodoxe române. Congresul primește propunerea și scoțând din vigoare art. 146 și 155 din Statutul organic, în locul aceluia enunță:

Art. 146. Congresul național bisericesc se compune din 25 reprezentanți din cler și 50 reprezentanți mireni, prin urmare fiecare eparhie alege la congres câte 5 deputați din cler și câte 10 dintre mireni.

Art. 155. Pentru alegerea de mitropolit și arhiepiscop, Congresul se compune din 150 deputați, la cari arhiepiscopia ia parte cu jumătate, iar celelalte eparhii împreună cu cealaltă jumătate din numărul stabilit. Arhiepiscopii vor lua parte la congresul electoral cu 60 membri ai Sinodului arhiepiscopesc.

Tot același raportor prezintă următorul proiect de normativ pentru stabilirea candidaturii și a procedurii de alegere a deputaților sinodali și congresuali:

1. Conducătorul oficiului parohial sau locțiitorul său e îndatorat să asiste la actul electoral, dela început până la sfârșit, intervenind, în caz de lipsă, pentru respectarea statutului, regulamentelor și a ordonanțelor în vigoare. Despre decursul alegerii și rezultatul ei, va

face imediat, pe calea oficiului protopresbiteral, raport la Consistor.

2. Candidarea deputaților mireni se va face de către cel puțin 20 alegători din circumscripția electorală respectivă, la Consistorul eparhial, în termen de 15 zile dela publicarea alegerilor, dovadă atât ei cât și candidatul, prin certificat dela oficiul parohial, că sunt introduși în lista parohială. Oricare român ortodox introdus în vre-o listă parohială din România poate fi candidat. Consistorul comunică lista candidaților, prin oficiile protopopești, oficiilor parohiale din bună vreme. În ziua alegerii, conducătorul oficiului parohial, după constituirea sinodului parohial electoral, publică numele candidaților, despre ceace se va lua act la procesul verbal, iar președintele și bărbații de încredere vor atesta preotului publicarea făcută.

3. În cazul, când din orice motiv scrutiniul nu s'a făcut la locul și timpul statutar, actele se înaintează Consistorului, care va face însuși scrutiniul și va ordona eventuala anchetare a afacerii.

4. Actele electorale Consistorul le examinează și le grupează în acte: fiind în deplină ordine, în acte cu defecte de formă și în acte contestate. Consistorul va ancheta atât defectele formale cât și contestațiile (protestele), iar rezultatul îl va transpune la Sinodul eparhial spre decizie definitivă.

Asupra acestui proiect de normativ se naște o discuție mai lungă. P. S. Sa Episcopul Roman al Orăștii-Mari face contra propunere de a nu se primi proiectul de normativ prezentat de comisie, ci să se susțină cu privire la alegerile sinodale și congresuale dispozițiunile, cari sunt de prezent în vigoare; iar deputatul Dr. Gh. Popovici, având în vedere apropiata unificare a bisericilor, propune, ca întreg normativul să se restituie comisiei de unificare bisericească ca material de studiu. Punându-se la vot contrapropunerea P. S. Sale Episcopului Roman al Orăștii-Mari, se primește.

Congresul nu primește proiectul normativ prezentat de comisie.

La ordinea zilei urmează comisia organizatoare, care prezintă rapoartele în chestiunea litigiului ivit între Arhiepiscopia și eparhia Clujului de o parte și între eparhia Aradului și cea a Orăștii-Mari de altă parte în ceea ce privește împărțirea averilor.

Congresul își exprimă nădejdea, că eparhiile se vor înțelege asupra chestiunilor litigioase și hotărăște, ca pentru tranșarea liniștitoare și definitivă a diferendelor să se formeze două delegații, cari delegații vor lucra ca mandatarii Congresului și cu deplină putere, întocmai unei instanțe judecătorești.

Delegațiile se constituiesc din câte 1—1 membru din cler și 2—2 membri mireni — și vor lucra sub prezidiul câte unui înalt magistrat. Delegațiile vor lucra conform procedurii civile din Transilvania. Părțile vor fi reprezentate prin mandatarii cu procură în regulă. Contra sentinței date de această delegație, eparhia nemulțumită este în drept a face cerere de revizuire la

Congresul național-bisericesc în termen pe 60 zile dela primirea sentinței.

În ședința IX se aleg delegațiile congresuale, cari să judece în chestiunea litigiului ivit între arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu și dieceza Clujului de o parte, iar de altă parte între eparhiile Arad și Oradea Mare, asupra împărțirii fondurilor și fundațiilor comune.

Comisiunea organizatoare prezintă raportul Consistorului mitr. în chestiunea împărțirii fondului fericitului mitropolit Andrei Șaguna, instituit prin codicilul din 3 Iulie 1867 pe seama a două eparhii, ce se vor înființa în mitropolia noastră.

La propunerea comisiunii, Congresul hotărăște, ca legatul făcut în codicilul testamentar din 3 Iulie 1867 în suma de 25,000—25,000 floreni, total 50,000 floreni, să se împartă între trei eparhii: Oradea Mare, Cluj și Timișoara, în părți egale.

Constată, că averea fondului era la 1 Ianuarie 1924 în suma de Lei 550,000, parte hârtii de valoare, parte depuneri la bancă.

Învită Consistorul mitropolitan să plătească cotele diecezelor Cluj și Oradea Mare, iar cota eparhiei Timișoara se va administra și mai departe de Consistorul mitropolitan, până la înființarea acestei eparhii.

Se decide apoi din nou reincorporarea orașului Alba-Iulia la arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu.

În ședința X comisiunea bisericească prezintă actul Consistorului mitropolitan în chestiunea oficiului statistic mitropolitan.

La propunerea comisiunii,

Congresul constată necesitatea de a se inactiva oficiul statistic mitropolitan. Pentru acoperirea cheltuielilor de tipărire a formularelor statistice Consistorul mitropolitan va cere sumele necesare dela stat.

Aceeași comisiune prezintă actul Consistorului mitropolitan cu privire la împroprietărirea eparhiilor, a așezămintelor eparhiale și a bisericilor.

La propunerea comisiunii,

1. Congresul ia act despre măsurile de împroprietărire a așezămintelor bisericii noastre.

2. Pentru buna îndrumare a lucrărilor de împroprietărire, Congresul așteaptă, ca fiecare eparhie să institue măcar temporal un referent special al afacerilor de împroprietărire, și mitropoliei să i-se raporteze cu date concrete despre rezultatele realizate, atât cu privire la episcopii și instituțiile eparhiale, cât și cu privire la împroprietăririle necesare comunelor bisericești.

Tot aceeași comisiune prezintă actul Consistorului mitropolitan în chestiunea concordatului cu Roma papală.

La propunerea comisiunii,

Congresul ia act despre raportul ce i s'a prezentat. În acord cu concluzul congresual Nr. 84/1921, prin care s'a fixat atitudinea bisericii noastre și a credincioșilor ei în chestiune, invită Episcopatul nostru să continue demersurile de apărare împotriva concordatului și la caz de nevoie, Episcopatul, însoțit de parlamentarii ortodocși, să intervină la On. guvern, cerând, ca raporturile biseri-

cilor catolice să se reglementeze nu prin concordat, ci prin lege de stat, ca emanație a suveranității naționale. La caz de nevoie, se va apela eventual la opinia publică a obștei credincioșilor noștri.

La ordinea zilei urmează comisiunea școlară, care prezintă proiectul de modificare al „Normativului pentru instrucțiunea religioasă morală a elevilor ortodocși români dela școlile de orice categorie de pe teritoriul Mitropoliei ortodoxe române a Ardealului”.

La propunerea comisiunii,

Normativul modificat se pune în aplicare în mod provizor și pe baza experiențelor ce se vor face în decurs de câțiva ani, se va promova din nou Congresului național-bisericesc spre aprobare.

Cu privire la reconstituirea Consistorului mitropolitan, se decide, ca aceasta să fie amânată până la întrunirea proximă a Congresului, care se va ajurna.

Terminată fiind dezbaterile tuturor chestiunilor luate în programul Congresului din sesiunea actuală, I. P. S. Sa părintele Mitropolit Nicolae comunică, că am ajuns la finea lucrărilor noastre și sperează, că nu peste mult Congresul va fi convocat în continuare, iar până atunci agendele Consistorului mitropolitan vor fi conduse de Consistorul cel vechiu.

Mulțumește deputaților pentru interesul arătat față de biserică și instituțiile ei, precum și pentru dragostea frățească, cu care au conlucrat la soluționarea problemelor dela ordinea zilei.

Cu acestea ședințele congresului național-bisericesc, care s'a declarat a fi în permanență, le declară ajurnate.

În numele deputaților congresuali răspunde deputatul Dr. Lucian Georgevici, care mulțumește I. P. S. Sale pentru înțeleapta și prudenta conducere a sesiunii actuale, dorindu-i încă mulți ani, spre binele ortodoxiei și al neamului.

Vizitațiunea canonică.

(Continuare)

Din Moceris, unde P. S. Sa a fost primit și găzduit de vara primară a P. S. Sale, mama codreanului Iosif Goanță și inginerului Pavel Goanță dela Comunitatea de avere din Caransebeș, s'a pornit spre Dalboșeț.

Dalboșeț.

La hotarul comunei ne așteaptă deja un banderiu frumos echipat, care salută cu urale sosirea P. S. Sale.

La intrarea în comună este ridicat un frumos arc triumfal. Aici așteaptă mulțime de popor pe Arhipăstorul său, căruia primarul Iosif Puian îi prezintă pâinea și sarea tradițională. Între bubuiturile treasurilor, convoiul înaintează de aici încolo numai în pas. Strada, pe unde înaintăm, este împodobită cu verdeață, iar din ferestrele caselor curate și frumoase covoare și ștergare, care de care mai frumoase, arată, că pentru credincioșii din comună venirea Arhipăstorului este una dintre cele mai mari sărbători.

Sub poarta triumfală dinaintea bisericii, în mijlocul poporului adunat, preoții îmbrăcați în odăjdii așteaptă pe Arhiepiscop, îi întind sf. cruce și evanghelie spre sărutare și-l conduc cu litia în sf. biserică. În biserică ticsită de popor se săvârșește slujba dumnezească. Servesc preoții: D. Goanță (Lăpușnic), P. Suci (Mocerș), I. Goanță (Șopotul-nou) și Nic. Bădin al locului. La finea slujbei dumnezești, pâr. N. Bădin cu o frumoasă cuvântare prezintă P. S. Sale omagiile de fească dragoste și supunere ale păstorilor săi și-i predă, spre aducere aminte, un ștergar lucrat artistic de mânuțele sânguincioase ale femeilor din comună. Arhiepiscopul mulțumește femeilor pentru acest dar micuț, dar prețios inimii Sale, căci vede în el hărnicia femeilor, cari mai țin la războiul strămoșesc. Indeamnă apoi pe credincioși la alipire și jertfă pentru biserică, dându-le sfaturi pentru o viață morală și creștinească, în care să-și crească și copiii în și prin cari se vecinicesc.

După aceasta Arhiepiscopul intră în sf. altar, unde controlează cum se păstrează cele sfinte, etc., apoi este condus cu litia până la locuința preotului, unde se face revizia oficiului parohial și a socoților bisericesti.

Terminate și acestea, după o mică gustare în casa preotului, plecăm la Șopotul-vechiu, comuna natală a P. S. Sale.

Șopotul-vechiu.

Drumul până aici îl facem în $\frac{1}{2}$ oră. Comuna este mică, dar curățică și este situată la poalele munților ce despart Valea Almăjului de Valea Dunării, dealungul unui râuleț, care de mai multe ori a inundat comuna.

Intrarea în comună este una dintre cele mai frumoase. Înainte, în frunte cu juratul N. Verna, merg călăreții, cari au ieșit întru întâmpinarea Arhiepiscopului până la Dalboșeț, apoi urmează trăsura P. S. Sale și rând pe rând celelalte trăsuri cu suita P. S. Sale și cu o mulțime de însoțitori din satele anterioare, în total vre-o 20 de trăsuri.

Comuna a îmbrăcat haină de sărbătoare: stradele sunt împodobite cu verdeață, iar ferestrele caselor cu covoare (ponevi) și cu ștergere. Înaintea primăriei este ridicată o frumoasă poartă triumfală. Aici așteaptă poporul credincios, în frunte cu antistea comunala și cu preoții îmbrăcați în ornate. Primarul David Badescu, un văr al P. S. Sale, așteaptă pe Arhiepiscop cu pâine și sare și voiește să-l bineventeze, dar după primele două cuvinte, de emoționat ce era, îl năpădesc lacrimile de bucurie. Prea Sfințitul, în ochii căruia se furișează doi stropi strălucitori, îi răspunde de asemenea cu o tăcere mult grăitoare.

Cântăreții încep să cânte troparul hramului și între sunetele clopotelor Arhiepiscopul este condus cu litia la biserică, unde preotul Emil Chimbir al locului, asistat fiind de preoții S. Novacovicu (Bănia), A. Marta (Gornea Liubcova) și de cei doi diaconi episcopesti, săvârșește vecernia, la sfârșitul căreia bineventează pe Arhiepiscop. P. S. Sa mulțumește tuturor pentru buna primire și arată bucuria ce o simte astăzi, când pentru întâia dată a venit, ca episcop, în această comună, unde a văzut lumina

zilei. Recunoscător Provedinței pentru darul de care s'a învrednicit și pentru bucuria ce i-s'a hărăzit, a ținut, ca mâne-zi, Sâmbătă, la sărbătoarea Înălțării sf. Cruci, care este hramul acestei biserici, în care s'a botezat, să asiste la sf. liturgie în această comună, de care atâtea dulci amintiri îl leagă.

După aceasta P. S. Sa este condus cu litia la locuința preotului, unde se iau dispoziții pentru ziua de mâne. Prea Sfințitul este găzduit la vărul P. S. Sale, iar noi ceilalți în casa preotului și în casele a doi fruntași.

(Urmează)

Ș T I R I

Personale. P. S. Sa Episcopul diecezan Iosif pleacă astăzi seara la București, unde va lua parte la desbaterile Sf. Sinod.

Logodnă. Dl. Ioan Penția, directorul liceului „Traian Doda” și asesor-referent școlar la Consistorul nostru diecezan, a logodit în 8. Noemv. a. c. pe dsoara Emilia Anthon.

Sincere felicitări!

Se rup pecețile. Din comuna Dragsina (jud. Timiș) primim știrea, că în lunile August-Septembrie a. c. s'au întors la biserică strămoșească 32 familii.

În urma acestor treceri parohia unită, înființată în a. 1900 cu mult vicieșug iesuitic, rămâne numai cu 25 familii.

Noul mitropolit al Bucovinei. Marele colegiu elector, întrunit în 7 I. c. sub prezidina I. P. S. Sale Mitropolitului primat Miron, a ales de arhiepiscop și mitropolit al Bucovinei pe P. S. Sa Episcopul Dr. Nectarie Cotlarciuc al Cetății-Albe.

Investirea noului mitropolit s'a făcut Duminecă, în 9. Noemv. a. c., cu solemnitatea obicinuită.

Retificare. În „Mulțumita publică” din nrul trecut a epitropiei parohiale din Zervești s'a strecurat o greșeală regretabilă. Și anume. „Industria Mundiș și Borlova-Armeniş” s. a. a contribuit la colecta pentru procurarea ornatelor cu 1000 Lei și nu cu 100 Lei; iar banca „Sebeșana” a dăruit 100 Lei.

Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român și-a ținut adunarea generală din acest an în zilele de 8 și 9 Noemvrie a. c. la Arad. Raport mai amănunțit vom publica în numărul viitor.

Zidul chinezesc a rămas până azi cea mai uimitoare construcție a mâinilor omenești. Construit în sec. al III-lea înainte de Christos, ca o stavilă împotriva tătarilor, el începe la Shankaikwan pe golful Laiotung unde se ridică din mare, merge spre vest ocolind ora-

șul Peking, trece ca o punte peste trecătoarea Nankow și îndreptându-se emereu spre apus, se sfârșește aproape de Kiayukwan. Acest zid, care are multe alte ramificații ce trec peste prăpăstii, munți și crește inaccesibile, alcătuiește o fortificație formidabilă, pe o lungime totală de 2500 mile, zid, la care se zice, că trei sute mii de oameni au lucrat vreme de 10 ani.

CONCURSE.

Pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistor diecezan ddto 19 Aprilie a. c. Nr. 1776 B. ex. 1924 se escrie din nou concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru ocuparea postului II de paroh în parohia de clasa I. din *Sân-Mihaiu*, protopresbiteratul Vârșetului, județul Torontal.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială, constătătoare din 33 jug. 532 st. □

2. Stola și birul uzitat.

Se obsearvă, că dările după realitățile primite în uzufruct va avea să le supoarte însuși alegândul paroh și tot dânsul va avea să îngrijească și de locuință, nefiind casă parohială.

Se obsearvă, ca în lipsa de concurenți evalificați pentru parohii de cl. I., se admit și concurenți evalificați pentru parohii de cl. II.

Recurentii sunt poștiți a-și înainta petițiile de concurs, instruate conform Regulamentului pentru parohii, Prea On. Domn protopresbiter Traian Oprea în Vârșet și sunt poștiți a se prezenta, cu prealabila încuviințare a protopresbiterului, în sfânta biserică în vre-o Duminică ori sărbătoare, spre a-și arăta dexteritatea în tip și cântare.

Sân-Mihaiu, din ședința comitetului parohial, ținută la 11/24 August 1924.

Cornellu Cure m. p.
paroh, preș. com. par.

George Datcu m. p.
not. com. par.

In conțelegere cu mine: *Traian Oprea* m. p., protopresbiter ort. rom. 1—3

Pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistor diecezan ddto 5 Martie 1924 Nr. 984 B ex 1924, se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan temporal cu drept de succesiune pe lângă parohul Damian Popescu din parohia de cl. II. din *Ofcea*, protopresbiteratul Panciovei, cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente:

1. $\frac{1}{3}$ parte din sesiunea parohială constătătoare din 72 jugere, ceea ce face 24 jugere, parte arătură, parte fânațe.

2. $\frac{1}{6}$ parte din stola.

3. $\frac{1}{6}$ parte din bir.

Dările, a $\frac{1}{3}$ -a parte, le solvește capelanul ales.

Concurenții sunt poștiți a se prezenta în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, cântare și ritualii, cu prealabila încunoștințare a Prea On. Domn protopresbiter concernent, dar nici decum în ziua alegerii:

Recursele, ajustate conform Statutului organic și Regulamentului pentru parohii, adresate Comitetului parohial, să se înainteze Prea On. Oficiu protopresbiter ort. român în Satul-nou (Banatsko Novoselo) S. H. S.

Ofcea, din ședința comitetului parohial ținut la 8/21 Septemvrie 1924. 1—3

Comitetul parohial.

In conțelegere cu mine: *Ioan Murgu* m. p., protopresb.

In urma ordinațiunii Ven. Consistor diecezan ddto 6 Martie 1924 No. 473 B se. escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia II-a de clasa II-a devenită vacantă prin răposarea parohului Antoniu Popoviciu din *Nicolințul-mare*, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” cu următoarele

Emolumente:

1. Sesiunea parohială constătătoare din 34 jug. cad.

2. Inloc de bir și plată pentru cununii 2000 (Două mii Dinari anual.

3. Celelalte după uzul vechiu din comună.

4. Până la zidirea casei parohiale, comuna biserică este datoare a suporta spesele de locuință.

5. Darea după sesiune o plătește alesul paroh.

Recurenții sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cele bisericesti și oratorie, nici decum însă în ziua de alegere.

Recurenții au să-și subștearnă petițiile lor, instruate cu documentele necesare, conform Regulamentului pentru parohii, adresate comitetului parohial din Nicolințul-mare Prea On. Oficiu protopresbiter ort. român în Vârșet.

Nicolințul-mare, din ședința comitetului ținută la 26 Octomvrie 1924. 1—3

Teodor Petrica m. p.
preș. com. paroh.

Vichente Simu m. p.
not. com. paroh.

In conțelegere cu mine: *Traian Oprea* m. p., protopresb.

Amăsurat ordinațiunii Venerabilului Consistor diecezan ddto 1 August a. c. Nr. 3135 B ex 1924, se escrie din nou concurs pentru ocuparea parohiei vacante de clasa II din comuna *Sculea*, protopresbiteratul Buziașului, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente împreunate cu acest post sunt:

1. Una sesiune parohială.

2. Stola și birul uzitat.

3. Cvartir în natură.

4. Alesul preot este îndatorat a compune socoțile pe lângă remunerație de 100 Lei.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze recursele, adresate Comitetului parohial din Sculea, Prea On. Oficiu protopresbiteral din Buziaș.

În lipsă de recurenți cu calificare pentru parohii de clasa II se admit și recurenți calificați pentru parohii de clasa III.

Recurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în s. biserică, cu prealabila încuviințare a Prea On. Domn protopresbiter, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie.

1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Ioan Geția* m. p. protopresbiter.

Pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistor diecezan ddo 1 August 1924 Nr. 2783. B ex 1924, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh în parohia vacantă de cl. I a fostului paroh Iosif Popoviciu, din comuna *Satul-nou*, (Banatsko-Novoselo), protopresbiteratul Panciovei, cu termen de recurgere de 30 de zile, dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumente:

1. Una sesiune parohială constatătoare de 34 jughere pământ arător și o grădină, conform foi catastrale, numită lângă vii.

2. 2400 Dinari (douămii patrusute dinari) anual din cassa sf. biserici a comunei *Satul-nou*, ca desdaunare pentru funcțiunile preoțești și birul parohial.

3. Stola uzitată pentru funcțiunile libere.

Dările le solvește preotul.

Concurenții sunt poftiți a se prezenta în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, cântare și ritualii, cu prealabila încunoștințare a Prea On. Domn protopresbiter - tractual, dar nici decum în ziua alegerii.

Concursele, ajustate conform Statutului organic bis. și Regulamentului pentru parohii, adresate Comitetului parohial, să se înainteze Prea On. Oficiu protopresbiteralort. român în *Satul-nou* (Banatsko-Novoselo) S. H. S.

Satul-nou, (Banatskonovoselo), din ședința comitetului parohial ținută la 22 Septembrie (5 Octombrie) 1924

1—3

Comitetul parohial.

Eutim Șublea m. p.
notar.

Ioan Stoianov m. p.
președinte.

În conțelegere cu mine: *Ioan Murgu* m. p., protopresbiter.

Pe baza ordinațiunii consistoriale ddo. 2 Iulie 1924 Nr. 2071 B ex. 1924 se escrie concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru ocuparea postului de preot în parohia redusă de cl. III. din *Boldur*, tractul protopresbiteral al Logojului, cu următoarele

Emolumente:

1. Una sesiune constatătoare din 28 jugere pământ (20 jugere arător și 8 jugere fânețe).

2. Una grădină intravilană 1200 st. □.

3. Stola uzitată.

4. Pentru locuință se va îngriji alesul preot, afară de aceea va plăti și dările după pământul ce-l folosește.

Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită rugărilor, instruate conform normelor din vigoare, P. On. Oficiu protopresbiteral din Logoj și să se prezinte în vre-o Duminică sau sărbătoare cu prealabila învoire a protopresbiterului tractual în sf. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie, însă nici decum în ziua alegerii.

Boldur, din șed. com. paroh. ținută la 11/24 August. 1924

Vasile Vodă m. p.
președ. com. paroh.

Iulian Blajovan m. p.
notar.

În conțelegere cu mine: *Dr. George Popoviciu* m. p., protopresbiter. 2—3

Nr. 3915. B. ex 1924.

Acest concurs se publică cu adausul, că în baza aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru parohii și în baza decisului consistorial ddo. 3 Martie și respective 12 Aprilie 1924 nr 3053, ridicat și la valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul nr. prot. 33 ex 1924, — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte legală a dotațiunii preoțești

Caransebeș, din șed. cons. ținută la 2/15 Septemv. 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p.

Amăsurat ordinațiunii Ven. Consistor diecezan ddo 19 Aprilie 1924. Nr 1895 B, se escrie concurs pentru ocuparea parohiei vacante de cl. III din comuna *Zorlențul mare*, protopresbiteratul Logojului, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumente împreunate cu acest post sunt:

1. Sesiunea parohială constatătoare din 44 jug. cadastrale și 2 intravilane.

2. Birul parohial, adică 15 oche cucuruz despoiat dela fiecare Nr. de casă (210 case)

3. Stola uzitată.

Alesul preot are a solvi dările după pământul sesional ce-l folosește, a îngrađi cele 2 intravilane și a se îngriji de locuință, căci casă parohială nu este.

Recurenți își vor înainta cererile de concurs Prea On. Domn protopresbiter în Logoj, adresate Comitetului parohial din *Zorlențul mare*. Tot odată sunt poftiți a se prezenta cu învoirea Prea On. Domn protopresbiter. tractual în vre-o Duminică sau sărbătoare spre a-și arăta dexteritatea în tipic, cântare și oratorie.

Zorlențul mare din ședința comitetului parohial ținută la 4 August 1924. 3—3

Antoniou Atnagea m. p.
paroh, preș. com. par.

Martin Voïn m. p.
notar com. paroh.

În conțelegere cu mine: *Dr. George Popoviciu* m. p., protopresbiter.





Mulțumim profund tuturor cunoșcutilor și prietenilor, cari au binevoit, la înmormântarea din 6 Noemvrie a. c. a scumpei și neuitatei noastre mame și fiice,

MĂRIOARA DIMITRIEVICIU

preteasă văduvă,

a lua parte sau personal, sau prin condoleanțele împărtășite la durerea noastră.

Neconsolații :

Nicolae Dimitrievici ca fiu
și

familia preot Florea Suru

Caransebeș, 22 Noemvrie 1924.

Aviz! Aviz!

Calendarul Românului

pentru anul
1925

va apare cătră
sfârșitul lui Noemvrie.

Revizătorilor până la 100 bucăți vândute 25% peste 100 bucăți vândute 30%
rabat. Spesele postale în sarcina primito-
rilor. Comandați la timp, pentru
ca expediția calendarului să nu sufere.

Tipografia și Librăria
Diecezană

Caransebeș.

Publicațiune.

„Banca de credit“ din Caransebeș S. A. face de cunoscut celor interesați, că la 5, Decemvrie a. c. la ora 4 p. m. se vor vinde la licitație publică următoarele Nri de zăloage:

II. 20, 24, 42, 89, 95, 96, 101, 108.

Aviz

Aviz

autorităților și oficiilor
publice!

Icoana „Restignirea Domnului“
în oleu pe pânză mărimea ca.
36×48 cm. prețul 750 Lei
(fără cadru) se poate co-
manda dele institutul nostru.
Comenzile să efectuează în
decurs de 8—10 zile. În timpul
cel mai apropiat vom avea
aceeași icoană tipărită în cu-
lori. Prețul acestei icone îl vom
face cunoscut la timpul său.

Tipografia și Librăria Diecezană.

Aviz!

Am onoare a face cunoscut On. public
din Caransebeș și împrejurime, că începând
cu 1 Noemvrie 1924 preiau conducerea

Restaurantului Văd. Diemer

bucătărie de primul rang.

Zilnic mâncări proaspete și beuturi curate,
pe lângă un serviciu prompt.

Rog On. public să mă onoreze cu correc-
tarea sa. Abonați pe vipt bun de casă se pri-
mesc pe lângă prețuri moderate.

Cu stimă

Gheorghe Sorea